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Conteudos curriculares de quimica: 2. ano - 1. bimestre:

. Dispersoes (defini¢do, classificacdo, caracteristicas);
. Solugdes (conceito e regra da solubilidade, curva de solubilidade, classifica¢ao);
. Concentracdo das solugbes (concentragdo comum, titulo ou fragdo em massa, molaridade ou

concentracdo em mols por litro);

DISPERSOES

Sao a unido de duas ou mais espécies quimicas de tal forma que uma se distribui no interior da outra.
Classificacdo das dispersdes: (1 nm = 10°m)

Classificagéao Solugéo Colbide Disperséo
Tamanho médio das Oalnm 1a100 nm Acima de 100 nm
particulas.
Visibilidade das N&o séo visiveis com Sao visiveis no Sao visiveis ao microscopio
particulas do disperso. nenhum aparelho. ultramicroscoépio. comum e até a olho nu.
Separagéo por filtro das | Nao séo filtradas por As particulas sédo As particulas sdo separadas
particulas do disperso. | nenhum tipo de filtro. | separadas por ultrafiltros. por filtros comuns.
Sedimentagao das As particulas ndo se As particulas Ha sedimentacdo espontanea
particulas do disperso. sedimentam. sedimentam-se por meio ou por meio de centrifugas
de ultracentrifugas. comuns.
Sistema Homogéneo Heterogéneo Heterogéneo
SOLUCOES

Solucdo € todo sistema monofasico que apresenta dois ou mais componentes. Ou uma mistura
homogénea de duas ou mais substancias.

Nas solucdes, o disperso recebe o nome de soluto e o dispergente é chamado de solvente. Assim, na
solucado de cloreto de sédio em agua, a agua é o solvente e o cloreto de sédio é o soluto.

CLASSIFICACAO DAS SOLUCOES
o DE ACORDO COM ANATUREZA DO SOLUTO

Solucdes moleculares ou nédo eletroliticas sdo aquelas cujas particulas dispersas constituem-se
exclusivamente, de moléculas.

Solucdes ibnicas ou eletroliticas sdo aquelas cujas particulas dispersas constituem-se de ions de
moléculas ou apenas de ions.

e DEACORDO COMAPROPORCAO ENTRE SOLUTO E SOLVENTE
-Solucdo saturada € a solugdo que apresenta a quantidade méxima de soluto dissolvido em uma dada
guantidade de solvente, a uma dada temperatura e presséo.

-Solucdo insaturada é a solugcdo que apresenta uma quantidade de soluto dissolvido menor que na
saturada, nas mesmas condicOes de temperatura e presséao.

-Solucdo supersaturada € a solucdo que apresenta uma quantidade de soluto dissolvido maior que na
saturada, nas mesmas condicOes de pressdo e temperatura.

SOLUBILIDADE

E a massa de uma substancia, que satura determinada quantidade padr&o (em geral, 100g, 1000g ou 1L)
de solvente a uma dada temperatura e presséao.

Nesta formula, temos: S =100 x m

S = solubilidade (quantidade maxima de soluto dissolvido, em uma quantidade padrdo 7% -
de solvente); 100 g de H,O = quantidade de solvente, escolhida como padrdo; ms = v
massa de soluto; ms, = massa de solvente.
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OBSERVACAO:

Sabendo que a solubilidade do cloreto de sédio € 36 g/100 g de H,0 a 20°C, determine a massa deste sal que
ird se dissolver, completamente, em 200 g de H,0 a 20°C. Resolugado por regra de trés simples:

Resp.: A massa de NaCl que se dissolve,
completamente, em 200 g de H,O a 20°C é 72 g.

36 =100xms logo: ms:36 x 200 = 7200 = 729
200 100 100

CURVAS DE SOLUBILIDADE
- - E a representacdo gréafica da solubilidade desta substancia em
| ot o o8 e o fungzo da temperatura.

Observe o grafico a seguir que nos mostram a solubilidade
algumas substancias em fungéo da temperatura.

Através da andlise deste gréfico, vocé pode concluir:

- a solubilidade das substancias aumenta a medida que aumenta a
temperatura,;

- substancias diferentes se dissolvem em quantidades diferentes,
em uma mesma quantidade de solvente, na mesma temperatura.

OBSERVACOES:

150
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f\lod
T

S S————

AIK(SO,),12H,0

1) Para encontrarmos a solubilidade de uma substancia, a partir do
grafico de solubilidade, basta tragcarmos, a partir do eixo das
abscissas, uma paralela ao eixo das ordenadas, até encontrarmos
a curva de solubilidade da substancia. O valor da solubilidade sera
encontrado no eixo das ordenadas.

2) Duas substancias podem ter uma mesma solubilidade, em uma

dada temperatura, porém nunca terdo a mesma curva de
ic) solubilidade: Portanto, as curvas de solubilidade tém grande

importancia pratica, uma vez que caracterizam substancias puras.

Massa atémica (A) é a massa média ponderada dos elementos de um determinado elemento
quimico encontrado na natureza.

Massa molecular (MM) é a massa do constituinte de uma substancia, podendo representar a
massa de uma molécula ou de uma férmula minima.

Massa molar (M) € a massa de um mol da substancia.
CONCENTRACAO DAS SOLUCOES
Vamos supor que vocé queira preparar uma solugdo aquosa de hidréxido de sédio, de tal forma que esta

solucao apresente 36 g da base e volume igual a 1 litro. Para isto, vocé devera obedecer a esta sequéncia:

- determinar a massa de NaOH a ser dissolvida (36g); colocar a massa (36g) do soluto (NaOH) em um
baldo volumétrico, com capacidade para 1L;

- adicionar pequena quantidade de agua e submeter o sistema a agitacdo, até que todo o soluto se
dissolva;

- completar o volume, adicionando 4gua até que se atinja o volume desejado.

Agindo desta forma, vocé passa a ter conhecimento prévio de algumas caracteristicas da solucao, tais
como: - massa do soluto (369);

- volume final da solugéo (1L);
- volume e massa do solvente adicionado;
- massa da solucao, que vocé pode obter somando as massas do soluto e do solvente.
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Concentracdo de uma solucéo € toda e qualquer forma de se expressar a propor¢ao existente entre
as quantidades de soluto e de sol vente ou de soluto e de solucéo.

RELACAO ENTRE A MASSA DE SOLUTO E O VOLUME DA SOLUCAO

Na solucéo de hidroxido de sodio, com 36g de soluto para 1L de solugéo. A relacdo entre a massa do
soluto e o volume da solucéo é igual a 36g/L. Esta relagdo recebe o nome de concentracdo comum ou
apenas concentracdo e pode ser definida da seguinte forma:

Concentragcdo comum (C) de uma solucdo € a relagcdo (quociente) entre a massa do soluto (em
gramas) e o volume da solucéo (geralmente em litros).

FORMULA MATEMATICA: UNIDADES

C= Gramas por litro (g/L)
Gramas por centimetros clbicos (g/cm®)
Gramas por mililitro (g/mL).

m_
\Y

Vamos dividir a solugdo em quatro recipientes, contendo, respectivamente, 0,1L, 0,2L, 0,3L e 0,4L.
Calculando a massa de soluto presente na solucdo de cada recipiente e as respectivas concentracoes
comuns, temos:

Recipiente 1: 10L 3649 Recipiente 3: 10L _ 36g¢g
0,1 L _ ms 013 L - mS
logo: 1,0xms=36 gx0,1 ms= 3,69 do soluto logo: 1,0xms=36 gx0,3 ms= 10,89 de soluto
Entdo: C =3,6 =36 g/L Entdo: C=10,8= 364¢/L
0,1 0,3
Recipiente 2: 10L_ 36g¢g Recipiente 4: 10L_ 36g¢g
0,2 L - ms 014 L - mS
logo: 1,0xms=36 gx0,2 ms = 7,2g de soluto Logo: 1,0xm¢=36 gx0,4 ms = 14,49 de soluto
Entdo: C=7,2= 369/L Entdo: C=144= 36 g/L
0,2 0,4

RELACAO ENTRE A MASSA DA SOLUCAO E O SEUVOLUME

Ao prepararmos uma solucéo utilizando uma pequena quantidade de soluto, verificamos que o volume da
solucédo é praticamente igual ao volume de solvente adicionado. Como em nossa solugédo a massa de soluto
(ms) € igual a 5 g e a massa de solvente (msv) é igual a 1 000 g, a massa da solugéo (m) € igual a 1 005 g.
Portanto, a relagcéo entre a massa da solugédo (m) e o seu volume (V) é igual a 1 005 g/L e recebe o nome de
densidade, ou densidade absoluta ou massa especifica. A densidade (d) de uma solucdo pode ser definida da
seguinte forma:

Densidade de uma solucao é a relacdo (quociente) entre a sua massa e 0 volume ocupado pela solucéo.

FORMULA MATEMATICA: d=m UNIDADES:  Gramas por litro (g/L)
Vv Gramas por centimetros cdbicos (g/cm®)
Gramas por mililitro (g/mL).

RELACAO ENTRE O NUMERO DE MOLS DO SOLUTO E O VOLUME DA SOLUCAO EM LITROS

Observe o esquema, a seguir, que Nnos mostra o preparo de uma solucao aquosa de hidréxido de potassio.
Nesta férmula: ms = massa do soluto (g), Ms = massa molar do soluto (g/mol)

Molaridade (M) de uma solucéo é a relacdo (quociente) entre 0 nimero de mols do soluto (ns) e o volume (V)
da solucéo (em litros).

FORMULA MATEMATICA: .= ns_ n=m UNIDADES
vV MM | Mols por litro (mol/L)

Podemos, entdo, concluir que a molaridade indica o nimero de mols do soluto existente em cada litro de
solucéo.
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Exercicios Dispersdes, Solu¢cdes e Concentragdo das solucgdes.

01) Se dissolvermos totalmente certa quantidade de
sal em solvente e uma parte do sal se deposita.
Teremos no final uma solucéo:

a) saturada.
b) supersaturada com corpo de fundo.
C) insaturada.

02) Um determinado sal tem coeficiente de
solubilidade igual a 349/100g de agua, a 20°C.
Tendo-se 450g de 4gua a 20 °C, a quantidade,
em gramas, desse sal, que permite preparar uma
solucdo saturada, é de:

a) 450g.

b) 340g.

c) 153g.

03) Qual é a classificagdo de uma dispersdo em que
as particulas dispersas, sdo visiveis ao microscépio
comum:

a) solucao.
b) coldide.
c) dispersdes.

04) Apés a evaporacgédo de toda a 4gua de 25g de
uma solucdo saturada (sem corpo de fundo) da
substancia X, pesou-se o residuo sdlido,
obtendo-se 5g. Qual é o coeficiente de
solubilidade da solugéo:

a) 34g/100g de agua.

b) 20g/100g de agua.

¢) 5g9/100g de agua.

05) A concentragdo de uma solugéo é 5,0 g/litro.
Dessa solucgéo 0,5 litro contém:

a) 2,5g de soluto.

b) 0,25¢g de soluto.

) 2,59 de solvente.

06) Uma solugcédo aquosa com concentracao de
20g/litro apresenta:

a) 20g de soluto dissolvidos em 1 litro de 4gua.
b) 40g de soluto dissolvidos em 0,5 litro de
solucéo.

¢) 10g de soluto dissolvidos em 0,5 litro de
solucéo.

07) A molaridade de uma solucéo aquosa de 36,59 de
acido cloridrico dissolvidos em agua até completar 2
litros de solucgéo é: (Dados: H =1g; Cl =35,59.)

a) 0,5 M. b) 1,0 M. c) 1,5 M.

08) Em 3 litros de uma solucdo de NaOH existem
dissolvidos 12 mols desta base. A molaridade
desta solucgéo é:

a) 3 mol/L. b) 4 mol/L. C) 9 mol/L.

09) Uma massa de 40g de NaOH séo dissolvidas em
160g de agua. A porcentagem, em massa, de NaOH
presente nesta solugéo é de:

a) 20%.

b) 40%.  c) 10%.

10) O NacCl esta presente na dgua do mar com
2,5% em massa. Que massa de agua do mar
deve ser transferida para uma salina para que,
por evaporacgdo da agua, restem 150 g de sal?
a) 150q. b) 5850g. c) 6000g.

11) Qual é a classificagdo de uma soluca aquosa de
NaCl (Na* CI" =ions de molécula) quanto & natureza
do soluto:

a) solucao ibnica ou eletrolitica.

b) solucdo metalica.

¢) solugédo molecular.

12) ) Na preparacao de suco em po, quem € o
soluto e o solvente:

a) soluto=4gua, solvente=suco em po.

b) soluto=suco em pg, solvente=4gua.

¢) soluto=suco pronto, solvente=suco em poé.

13) Se adicionarmos uma colher se sopa de cha de
sal de cozinha em 5009 de 4gua, e agitarmos até a
dissolucdo completa, teremos uma solucéo:

a) saturada.

b) insaturada.

C) supersaturada.

14) Na solucdo de 4gua e sal de cozinha
preparada para o cozimento de macarrdo, quem
€ 0 soluto e o solvente:

a) soluto=4gua, solvente=macarréo.

b) soluto=macarréo, solvente=sal de cozinha.

¢) soluto=sal de cozinha, solvente=agua.
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